

國務院：8類「黑戶」可落戶

約佔內地人口百分一 將享教育醫療等公民權利

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）國務院辦公廳昨日發佈了《關於解決無戶口人員登記戶口問題的意見》（以下簡稱《意見》），要求全面解決無戶口人員登記戶口問題，因超生、非婚生育等原因淪為「黑戶」的8類人群將可以落戶。最新人口普查顯示，內地有1,300萬人沒有戶籍，成為俗稱的「黑戶」，約佔總人口的1%。專家認為，「黑戶」游離於正常社會之外，無法享受教育、醫療、就業、結婚等公民的基本權利，增加了社會不穩定因素，加劇了社會的不公平。

《意見》稱，依法登記戶口是法律賦予公民的一項基本權利，事關社會公平正義，事關社會和諧穩定。堅持依法辦理，切實維護每個公民依法登記戶口的合法權益；堅持區別情況，分類實施無戶口人員登記戶口政策；堅持綜合配套，將解決無戶口人員登記戶口問題與健全完善計劃生育、收養登記、流浪乞討救助、國籍管理等相關領域政策統籌考慮、協同推進。

《意見》對無戶口人員的戶口登記問題進行了全面的規定。按照政策規定，8類人都可以登記戶口，包括：不符合計劃生育政策的無戶口人員、未辦理《出生醫學證明》的無戶口人員、未辦理收養手續的事實收養無戶口人員、被宣告失蹤或者宣告死亡後戶口被註銷人員、農村地區因婚嫁被註銷原籍戶口的人員、戶口遷移證件遺失或者超過有效期限造成的無戶口人員、中國公民與外國人或無國籍人士非婚生育的無戶口人員、其他無戶口人員等。

23年前，作為超生二孩，李雪因父母交不起「社會撫養費」（超生罰款）而無法入戶。直至今日，沒有戶口、身份證，導致她到齡無法上學，不能買票坐火車出遠門，也意味着很難找到工作，無法合法結婚生子……她常常只能用姐姐的醫療本看病，用姐姐的借書證借書。

逾六成「黑戶」為超生

根據第六次全國人口普查發現（2010年），像李雪這樣無戶口的「黑戶」，在中國有1,300萬，意味着每100個人中就有1人沒有戶口。另據國家發改委宏觀經濟研究院副研究員萬海遠等人在2014年7、8月份的調研，這些「黑戶」中60%以上是超生人員，其他還包括沒有主動上戶口、棄嬰、未婚生育、相關證件丟失、戶籍辦理程序繁瑣或基層部門不作為等多種原因導致的無戶籍人員。因為沒有戶口，他們大多數人沒有社會保障，失去正常的工作、生活和受教育機會。而隨著「實名制」逐漸普及，其生活受影響更大，出行也變得困難。



國務院辦公廳發佈《意見》，因超生、非婚生育等原因淪為「黑戶」的8類人群將可以落戶。網上圖片

禁計生與落戶入學掛鉤

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）國務院辦公廳印發《意見》後，公安部等五部委相關負責人就《意見》相關情況及作好政策銜接等回答了記者提問。負責人表示，將禁止設立不符合戶口登記規定的任何前置條件，凡是無戶口人員，不管是什麼時候、什麼原因產生的，都要及時為他們依法辦理戶口登記。負責人並強調，嚴禁將落實計劃生育政策與落戶、入戶、入學等相掛鉤。

負責人指出，《意見》明確提出，要依法為不符合計劃生育政策的無戶口人員登記戶口，並要求健全完善計劃生育政策。國家衛生計生委組建後，多次要求各地禁止將計劃

生育與落戶、入學、低保等綁架，並開展督查。最近，國家衛生計生委印發了《關於貫徹落實中共中央國務院關於實施全面兩孩政策改革完善計劃生育服務管理決定的通知》，再次強調嚴禁將落實計劃生育政策與落戶、入戶、入學等相掛鉤。

此外，教育部提出，《意見》出台後，各地須全面掌握轄區內新登記戶口和暫無戶口的適齡兒童情況，可先入學，後辦戶口登記手續，按就近入學原則，同時據實際情況安排就讀。

另外，此類學生學籍管理，學校將不得收取任何額外費用。

豫煙花廠爆炸 10死 碎片飛數百米

香港文匯報訊（記者 駱佳 河南報道）河南省通許縣一煙花廠昨日發生爆炸。截至當晚7時，通許縣委宣傳部通報稱，爆炸造成10人遇難，5人重傷、2人輕傷在醫院救治。通許縣已經採取緊急措施，責任人被依法控制，爆炸事件原因仍在調查中。

通許縣安監局通報稱，爆炸是在14日11時左右發生的。爆炸事故廠位於通許縣長智鎮西盧氏村西邊的麥田中。爆炸後的廠區已是斷壁殘垣、廢墟一地。數台大型挖機在清理現場。



爆炸現場濃煙滾滾。本報河南傳真



航拍下的爆炸現場。中新社

杭州工廠爆炸 1死多傷

香港文匯報訊（記者 俞晝及綜合報導）綜合《杭州日報》及《都市快報》報道，浙江杭州交通職業技術學院附近一間廠房14日晚7時許發生大爆炸，現場火光沖天。據目擊者透露，現場不時傳出十幾次巨響，已出動29輛消防車。目前確認至少一人死亡，多人受傷。

高的廠房裡發生了連續性爆炸事故，事故原因是一個燃氣站的車輛發生爆炸，從現場看主要燃燒位置在廠房三樓。

據現場居民說，從晚上7時零5分有人報警到現在，共發生過十幾次爆炸，且聲音非常響。附近的一間店老闆稱，起初只是看到煙，後來開始有爆炸聲，聽說是運輸的煤氣車爆炸。

記者從消防部門了解到，目前出動了七個中隊29輛消防車趕抵現場。目前，明火被撲滅，不過還在冒濃煙。

29輛消防車馳援

14日晚7時許，莫干山路口通運路邊上的一家四層樓

報告：頂端1%家庭佔總體1/3財產

香港文匯報訊（記者 江鑫剛 北京報道）北京大學日前公佈的《中國民生發展報告2015》顯示，中國目前的收入和財產不平等狀況正日趨嚴重。頂端1%的家庭佔有全國約1/3的財產，底端25%的家庭擁有的財產總量僅在1%左右。此外，從教育機會到醫療保障，中國社會的不平等現象整體呈現擴大趨勢。

報告顯示，近30年來，中國居民收入基尼系數上世紀80年代初的0.3左右上升到現在的0.45以上。據估算，2012年全國居民收入基尼系數約為0.49，大大超出0.4的警戒線。中國家庭財產基尼系數從1995年的0.45擴大到2012年的0.73。

在醫療保障方面，本應起到減小收入差距作用的社會體系反而起到逆向調節的作用。《中國民生發展報告2015》主要負責人、北京大學教授李建新的研究表明，健康狀況更差的個體往往更加缺乏醫療保障資源，面臨更大的就醫壓力。

報告還提出，教育這項重要的公共服務存在巨大的城鄉差距、東中西區域差距和性別差距。尤其是城鄉差距十分顯著。60年代出生的人群教育不平等程度最低，此後不平等程度不斷上升；80年代出生的人群教育不平等程度達到歷史最高。戶口、父母的教育水平、黨員身份、出生所在省份等一系列並非通過個體努力可以改變的因素對教育資源獲得的影響份額在過去三十年有所上升。

穗網友吐槽河涌水質「越治越差」

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）廣州市環保局日前發佈去年12月53段重點河涌水質狀況，對比11月的數據，12月河涌水質整體有所下滑，WQI（水質指數，數值越高，水質越差）平均值達到了163，53條有監測數據的河涌都達不到I—III類水質標準，47條河涌水質為劣V類。數據公佈後，甚至被網友吐槽越治越差。

去年7月起，穗環保部門發佈新版河涌水質監測信息系統，作為廣州河涌水質治理成效的依據。但查閱新版河涌水質監測信息系統去年7月至12月數據，穗河涌水質狀況出現反覆，未見明顯改善，甚至有河涌水質狀況在惡化。

去年7月起，廣州發佈新版河涌水質監測信息系統，發佈範圍調整為已制定並開展整治工程的50條53段「南粵水更清」重點整治河涌，與廣東省的「南粵水更清」整治考核及廣州市河涌整治成效考



東濠涌曾被列為穗治水標杆。資料圖片

核相銜接。監測結果顯示，去年12月，廣州53段重點整治河涌中，僅金洲涌、市橋河、西福河、流溪河太平段、流溪河李溪壩、增江6段河涌水質達標，達標河涌數量與去年11月持平。

神州快訊

豫破人體販毒繳「麻古」7千粒

香港文匯報訊 據中新社報道，河南省公安廳昨晚消息稱，該省警方成功破獲一宗特大人體運輸販賣毒品案件，5名疑犯偷渡緬甸後，吞毒近7千粒運至中國境內販賣。

通報稱，為破獲此案，河南省長葛市警方輾轉緬甸及雲南、山西、湖北等多個地區，抓獲涉嫌運輸、販賣毒品麻古的疑犯5人，共查獲毒品麻古6,920粒。

疑犯供述，疑犯與緬甸賣方聯繫後，安排運毒人員偷渡至緬甸。緬甸賣方安排「馬仔」將毒品交予運毒人員，運毒人員吞下毒品後，再乘機經鄭州轉運或直飛到武漢市，與接貨人員接頭交貨後進行分銷、販賣。目前，疑犯史某、王某、吳某、姚某、張某等人已被警方刑事拘留，案件正在進一步偵辦中。

皇崗海關查獲逾百萬元電子走私



皇崗海關查獲的走私電子產品。

香港文匯報訊（記者 何花，通訊員 蔣昕 深圳報道）皇崗海關1月12日在皇崗口岸旅檢入境小車道，查獲一宗電子產品走私大案。海關關員從一輛兩地牌小車車廂內查獲了5大箱電子產品，包括金士頓固態硬盤2,982塊、5種型號的金士頓U盤共3,605個，初估超過100萬元（人民幣，下同）。這是皇崗海關2016年在旅檢渠道查獲的首宗超百萬電子產品走私案。

記者了解到，12日13時許，皇崗海關旅檢小車道關員發現一輛入境兩地牌七座車在經過海關自動核放通道時觸發了系統報警。經檢查發現，車內藏有5個裝滿電腦硬盤及U盤的紙箱。目前，案件正由海關緝私部門進一步調查。

青島大連海關破邊境走私

香港文匯報訊 據新華社報道，青島海關昨日發佈消息，經初步查明，青島、大連海關去年底一舉破獲長期盤踞中朝邊境丹東地區走私犯罪團夥。據悉，該團夥是通過繞關走私貂皮、首飾等高價值貨物方式牟利，預估案值2億餘元人民幣。

青島海關去年8月獲悉相關線索，會同大連海關開展聯合換排。12月9日，兩關出動警力近300人，分29個行動小組，在大連、丹東、北京、廈門、杭州、青島等12地同步開展行動，抓獲疑犯21名，主要疑犯無一漏網。

由於走私活動還涉及海上運輸環節，在陸路行動的同時，專案組還協同山東省海警總隊派出執法艦船，協助緝私部門在海上對涉案運輸船舶進行阻截，並進行全方位搜查，獲取了重要書證材料。目前，案件正在進一步偵辦中。

湖北堰塞湖潰壩淹數車



湖北恩施州昨日中午發生一起堰塞湖潰壩事故，出現潰堤的堰塞湖位於恩施市龍鳳鎮三河村白廟橋附近。據悉，堰塞湖的容量約幾十萬立方，下洩湖水已造成下游一個村莊大量車輛被淹。目前，恩施及龍鳳鎮已組織力量前往救援，尚沒有人員傷亡的報告。圖為事故現場被毀的車輛。

外國專家來華工作手續簡化

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）廣東省外國專家局、廣東省外事辦、廣東省公安廳、廣東省人社廳近日聯合轉發了國家外國專家局等四部門《關於進一步完善外國專家短期來華相關辦理程序的通知》（下稱《通知》），自2015年11月1日起，凡按照中央關於引進國外人才和智力以及加強外國專家管理工作有關規定聘請來華工作的外國專家，一律免辦就業許可和就業證。

據悉，廣東省外國專家局先後委託廣州、深圳等10市3區辦理「外國專家來華工作許可」和「專科學校及以下教育機構聘請外國專家單位資格認可」行政許可事項審批，近日再增加了汕頭、東莞等11市1區辦理上述行政許可事項。

宗教活動場所可網查真假

香港文匯報訊 據新華社報道，針對寺廟道觀等地被承包經營、亂設功德箱、假冒宗教教職人員借機斂財等亂象，國家宗教局局長王作安在昨日召開的全國宗教局長會議上介紹，國宗局去年以來加大了對宗教活動場所的管理，採取了多項措施幫助公眾對這些場所「立真識假」。

為保護宗教界和信教民眾的合法權益，國宗局近幾年逐步推進佛教、道教活動場所懸掛統一標識牌的工作。

目前，全國已有17個省區市完成標識牌的懸掛。

同時，國宗局還陸續公佈了佛教、道教活動場所信息公告，截至去年底，已完成了31個省區市佛教、道教活動場所基本信息公告工作，其中佛教33,652處，道教8,269處，有效幫助信教民眾和遊客識別真偽。

去年，全國大部分省區市已經完成了基礎信息統計上報工作，同時國宗局還開發建設了查詢數據庫應用系統，實現了上線運行。

推動宗教管理規範化

針對近年來非宗教活動場所和團體違法違規設立功德箱、從事非法宗教活動騙取錢財等現象，去年國家宗教局、統戰部、公安部、住建部、國家旅遊局、國家文物局6部門聯合發佈了《關於開展整治違法違規設立功德箱等借教斂財問題專項工作的通知》，在全國部署開展專項整治工作，效果顯著。

同時，國宗局在全國範圍內開展了宗教活動場所主要教職任職備案專項工作，各地普遍建立了健全了宗教活動場所主要教職的選舉、聘任、考核、辭退等制度，推動了宗教活動場所主要教職人員管理的規範化建設。